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SEVER DUMITRAȘCU 

(6 iunie 1937 – 2 octombrie 2022) 

 
Ajunși la o vârstă respectabilă, nu ar trebui să ne surprindă plecarea spre Marea Evaluare a 

unuia dintre prietenii și colegii noștri. Și totuși ..... Cu o mare strângere de inimă am simțit adânc 
vestea decesului vechiului și credinciosului meu amic Sever. 

Născut în com. Rapoltu Mare (jud. Hunedoara) – în apropiere de Hațeg și Deva, dar în 
același timp nu departe de renumita Țară a Moților, din care-și revendica cu mândrie descendența 
– Sever a absolvit cu brio liceul „Decebal” din Deva, dragostea sa pentru trecut conducându-l spre 
studierea istoriei. A urmat și încheiat cu mult succes cursurile Facultății de Istorie și Filosofie a 
universității clujene, participând încă de pe atunci la unele din cele mai importante cercetări de 
teren. Rezultatele excelente obținute ca student l-au recomandat pentru o carieră universitară, fapt 
împlinit prin repartizarea sa la Institutul Pedagogic din Cluj-Napoca de la care, apoi, a fost transferat 
la Institutul Pedagogic din Oradea (1964). La această ultimă instituție de învăţământ superior va 
lucra până la desființarea acesteia (1977), dar la care va reveni după reînființarea sa în 1990 
(Universitatea Oradea), ocupând postul de conferențiar și, ulterior, de profesor universitar (1994). 
În continuare, atribuțiile sale vor fi tot mai ample (1999, conducător de doctorat; 1998-2004, șef de 
catedră la Facultatea de Istorie-Geografie).  
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În același timp, în afara obligațiilor didactice, editoriale (revistele „Crisia”, de arheologie-
istorie; „Biharea”, specializată pe etnografie și artă; respectiv „Nymphaea”, dedicată științelor 
naturii”; Analele Universității din Oradea, seria Istorie-Arheologie; Crișana Antiqua et Mediaevalia) 
și administrative, preocuparea sa de căpetenie a constituit-o cercetarea de teren, îndeosebi cea a 
Daciei de vest, dintre Tisa Superioară și Mureș, deși, trebuie spus, a avut șantiere arheologice și în 
județele Alba, Sibiu și Caraș Severin. Această intensă munca de cunoaștere arheologică l-a condus 
pe Sever la descoperirea și studierea a peste 30 de situri diverse cultural din acest spațiu, dintre care 
amintim Moroda, Clit și Comănești (toate din jud. Arad), Medieșul Aurit, Dumbrava (toate din 
jud. Satu Mare), Călinești (jud. Maramureș), Girișul de Criș, Dumbrăveni, Voievozi, Nucet, Talpe, 
Biharea, Șuncuiuș, Tășad, Oradea (toate din jud. Bihor).  

De fapt, toate aceste situri au alcătuit și scheletul documentar al tezei sale de doctorat –
Teritoriul dacilor liberi din vestul și nord-vestul României în vremea Daciei romane – susținută sub 
conducerea prof. univ. dr. doc. D. Berciu, abia în 1978 la Universitatea din București, după moartea 
prematură (1973) a primului său conducător de doctorat, acad. C. Daicoviciu. În sfârșit, după mulți 
ani (1993), această valoroasă lucrare pentru Istoria României a putut vedea lumina tiparului sub 
titlul Dacia Apuseană. Devansând discuția privitoare la realizările științifice ale profesorului orădean, 
atragem atenția asupra cunoașterii profunde a Crișanei Antice, ceea ce, de altfel, l-a recomandat cu 
prisosință ca unul dintre autorii importanți ai volumului II din Istoria Românilor (2010): Dacia 
vestică și nord-vestică (sec. II-IV) și Dacia vestică și nord-vestică în secolele IV-VI.  

Multe dintre investigațiile menționate mai sus au îndeplinit totodată și rolul de șantiere-
școală pentru studenții orădeni (Râpa, Tinca, Medieșul Aurit, Tășad, Tămașda, Biharea). Cu fața 
deschisă, jovial – întotdeauna cu nelipsitu-i zâmbet pe buze –, bine clădit fizic, ceea ce transmitea 
ideea de forță, dar mai ales modest, profesorul Sever Dumitrașcu atrăgea și se impunea totodată 
studenților săi și prin statornicia convingerilor sale științifice (oneste și originale), dar și cu o vizibilă 
și statornică dragoste de patrie, care, totuși, la el nu avea nimic ostentativ. 

Dintre numeroasele-i descoperiri trebuie evidențiate cele de la Medieșul Aurit și Biharea, 
ambele încheiate cu lucrări de mare rezonanță. La Medieșul Aurit (inițial și cu dr. T. Bader), în 
cadrul mai multor campanii (1964-1966, 1995-1999) a fost cercetată o mare așezare a populației 
locale (cu infiltrații nordice), în care au fost dezvelite peste 200 de cuptoare ceramice, fapt 
comparabil cu marele centru de la Beregsuranyi. 

Al doilea obiectiv menționat mai sus, cel de la Biharea (1973-1984 și 1997-2004) – atât de 
strâns legată de numele lui Menumorut –, a însemnat pentru cercetător depășirea unor mari dificultăți 
cauzate atât de întinderea suprafeței investigate, cât și de stratigrafia deosebită (26), cele mai vechi 
vestigii aparținând neo-eneoliticului, iar cele mai noi, cuprinzând chiar Evul Mediu timpuriu. 

Opera științifică a profesorului Sever Dumitrașcu este mult mai vastă decât palidele noastre 
evocări, dar nu putem totuși omite publicarea tezaurului de Tăuteni-Bihor, ori contribuția sa despre 
aportul ceramicii romanice la formarea olăriei slave. În același timp, subliniem și depistarea 
orizontului de descoperiri Călațea – Biharia – Crăciunești, care se încadrează perfect în Cultura 
veche românească (Bucov – Dridu – Bratei – Comana – Dudești – Vaslui). 

Deși, nu iubea onorurile, trebuie amintit că în 1974 i s-a acordat Meritul Cultural cl. a III-a, 
iar în 2004, Meritul Cultural în grad de Cavaler – Promovarea Culturii. 

Viața lui Sever a fost în totalitate muncă, făcută cu ingeniozitate, onestitate și dragoste de 
neam și de țară.  

Fie-ți țărâna ușoară !  
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